
ВЪЗХИТИТЕЛНИЯТ КОНЦЕРТ
МА ГОСТИТЕ ОТ РИГА

Една изцяло българска про
грама, изпълнена от чужд съ
став, основателно буди инте
рес. Как нашето изкуство е до 
стигнало до чуждите изпълни
тели? Каква интерпретация мо 
жем да.очакваме от тях, дали 
ще съумеят да доловят тппич 
ното или ще останат в рамки
те на едно традиционно изпъл 
нение? Тбва са въпросите, кои 
то вълнуваха масата слушате 
ли на концерта на Симфонич
ния оркестър на Латвийското 
радио и телевизия. Без уго
ворки, можем да кажем, че из 
пълнеиието па трите пиеси в 
програмата надмина и най- 
оптимистичните очаквания на 
публиката.

Начело на рижкия оркестър 
стои Леонид Вигнер — един 
опитен и задълбочен майстор, 
който търси да разкрие преди 
всичко вътрешния тонус на нн 
терпретираните творби. Орке
стърът на Вигнер владее на
пълно произведенията, спра- 
зил се е с проблемите за тех 
ника и стилови особености. То 
ва позволява па диригента да 
се задълбочи в партитурата до 
степен да извади на показ 

всички подробности, гласове и 
звучпости, които съставят ней 
ната сложна основа. Израбо
тил по този начин произведе
нието, той е в състояние как- 
то да изгражда големите фор
ми с един строг императивен, 
налагащ се жест, така и да ос 
тави оркестъра почти сам на 
себе си -при разкриването на 
нежните лирични и пасторал
ни моменти. Рижкият орке
стър свири уверено, с дооре 
споени групи и общ ансамбъл. 
Звуковият му диапазон изпол 
зна акустическите възможно
сти на залата, без обаче да из 
лиза извън допустимите рам
ки. В това отношение най-сил
но впечатление прави медна
та група със своя концентри
ран и светъл тон. Особено се 
открояват всред солистите на 
оркестъра първият тромпетнст 
и първият валдхорнист.

Още в първата пиеса — III 
симфония на Димитър Хри
стов, която бе изпълнена за 
първи път, гостите показаха, 
че е лекота се справят с тази 
извънредно сложна партиту
ра. Симфонията на Христов е 
написана с професионално май 

сторство и талант. Авторът е 
търсил съчетание на модерни, 
бих казал авангардистични 
композиционни средства с фол 
к.торообразен тематичен мате 
риал. Въпреки някои интерес 
ни находки в тбва отношение, 
подчиняването на творбата из 
цяло на тези средства твърде 
малко допринася за разкрива 
нето на неговите идеи и за до 
стигането им до публиката.

Втората пиеса на програма 
та бе внолончеловият концерт 
на Любомир Пипков, изпълнен 
от Елеонора Тестелец. Концер 
тът на Пипков е едно от труд 
ните произведения на виолон 
человата литература. В лице 
то на Тестелец творбата полу 
чи едно наистина вдъхновено 
изпълнение. Със своята пре
възходна техника, красив тон 
и тънко музикално чувство, со 
листната е еднакво добра как 
то в бравурните, така и в ли
ричните моменти. Равностой
ното партниране нд оркестъра 
допринесе още повече за голе
мия успех на творбата.

В последната пиеса — Сим 
фонията на Филип Кутев, ор
кестърът можа да покаже на

пълно своите качества. Силно 
впечатление остави тройното 
соло на тромпети, валдхорнови 
те унисона и солото на първи 
кларнет в П1 част. В своята 
трактовка диригентът Вигнер 
успя да разкрие звукове и 
краски, които до днес, въпре 
ки така честото изпълнение на 
тази симфония, оставаха скри 
ти за публиката. Особено трчб 
ва да се отбележи бавната 
част, която бе използувана с 

истинска проникновение. По
следната част, благодарение 
намирането на едно ново тем 
по, по-бавно от общо прието
то, получи размаха и широта
та на всенародно шествие, за 
владяващо и безкрайно. Трак
товка, която показа на публи 
ката едно ново, голямо и кра
сиво произведение.
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